
РА З М Е Н А  Д А Р О В А

161

Са ра Ма тин

КРИК У КОН ТРО ЛИ СА НИМ  
УСЛО ВИ МА
(Ери ка Џон сон Де бе љак: Де ви ца, кра љи ца, удо ви ца, кур ва, пре ве ла са сло ве
нач ког Ни на Гу гле та, Аре те, Бе о град, 2023)

Спо соб ност да се соп стве на исти на са оп шти на 
умет нич ки успе шан на чин за ла зи у до мен хра бро сти 
он да кад ин тим ни свет ау тор ског ја и јав на сфе ра ни-
су у од но су иза зов не или ко кет не раз ме не већ кад је 
пи са ње та кво да про во ци ра или про бле ма ти зу је њи-
хо во са у че сни штво. У сво јој но вој књи зи Де ви ца, кра-
љи ца, удо ви ца, кур ва Ери ка Џон сон Де бе љак те ма ти-
зу је гу би так су пру га, су о ча ва ње с ње го вом смр ћу, али 
и су о ча ва ње с но вом дру штве ном уло гом удо ви це која 
ће је ну жно иден ти тет ски обе ле жи ти. Спе ци фич ност 
ау тор ки не жи вот не си ту а ци је огле да се у чи ње ни ци 
да је њен су пруг био из у зет но ва жна кул тур на фи гу ра. 
Вест о смр ти Але ша Де бе ља ка, сло ве нач ког пе сни ка, 
пре во ди о ца, кул тур ног кри ти ча ра и уни вер зи тет ског 
про фе со ра, иза зва ла је мно штво ре ак ци ја у ре ги о нал-

ној кул тур ној и ин те лек ту ал ној јав но сти. Ме ђу тим, нео че ки ва ност и би зар ност 
ње го ве смр ти отворилe су онај не ла год ни про стор на га ђа ња и прет по став ки ко ји 
се сен за ци о на ли стич ки оглу шио о при ват ност по ро дич ног но ше ња са гу бит ком. 

Би о граф ски ва жно је сте и аме рич ко по ре кло ау тор ке ко ја је 1993. го ди не, пре-
се ље њем у Сло ве ни ју, зва ње еко но мист ки ње за ме ни ла ра дом у кул ту ри. Оно што је 
та да би ло упо зна ва ње с но вим је зи ком и зе мљом, но вим дру штве ним кру го ви ма 
и из ра жај ним мо гућ но сти ма, на кон смр ти су пру га по ста је сим бо лич ки оп те ре ћу-
ју ће: „На не ки на чин, као да су ме ство ри ли Алеш и ње гов свет, као што је и Ева ство-
ре на из Ада мо вог ре бра.” Оту да и по све та књи ге: „За Але ша, ко ји ми је по кло нио 
дар пи са ња.” Иа ко је при ву кла па жњу сло ве нач ке пу бли ке на са мом по чет ку сво је 
спи са тељ ске и пу бли ци стич ке ка ри је ре, Ери ка Џон сон Де бе љак овом књи гом по-
ста је по себ но ви дљи ва као ау тор ка. Об ја вљен у из да њу „Мла дин ске књи ге”, ро ман 
је до био На гра ду Сло ве нач ког сај ма књи га и про гла шен је нај бо љом књи гом об ја-
вље ном 2021. го ди не.

По ста ја ње удо ви цом опи са но је као тре ну так ка да же на „скли зне у жен ски ар хе-
тип као ру ка у ру ка ви цу”, те се у ро ма ну про пи ту је усло вље ност ар хе ти по ви ма и 
мит ским обра сци ма, од но сно усло вље ност њи хо вог по на вља ња у гра нич ним ситу-
а ци ја ма. Про бле ма ти зу ју се зна че ња ко ја је дру штво упи си ва ло у жен ско удо ви штво, 



162

ства ра ју ћи та ко од удо ви це ис кљу чи во јав ну уло гу, а иг но ри шу ћи са мо жен ско ис ку-
ство гу бит ка му шкар ца. Текст је струк ту ри ран кроз шест по гла вља ко ја но се на сло ве 
по удо ви ца ма из кул тур не исто ри је и књи жев но сти: „Та ма ра”, „Руп Кан вар”, „Ју ди та”, 
„Гер тру да”, „Гер тру да, дру ги пут”, а по след ње по гла вље на сло вље но је по је ди ној му-
шкој фи гу ри – Ор фе ју, као ар хе тип ској фи гу ри пе сни ка ко ји опла ку је гу би так во љене 
Еу ри ди ке. Ау тор ка гра ди текст на пре пли та њу ин ти ми стич ког и есе ји стич ког дис-
кур са. Пре по зна тљи ва су два то ка на ра ци је ко ја се сме њу ју, а на мо мен те и укр шта ју, 
та ко да је при мар ни ток при ча о гу бит ку су пру га у ко ју се по том ин кор по ри ра ју фраг-
мен ти есе ји стич ког ка рак те ра. Ови фраг мен ти фор ма ти ра ни су по пут блок-ци та та 
и на тај на чин су гра фич ки из дво је ни од глав ног де ла тек ста. У њи ма се ау тор ка јед-
ним дру га чи јим дис кур сом ба ви по зи ци јом удо ви це у дру штву, ус по ста вља ју ћи па-
ра ле ле са соп стве ном жи вот ном при чом. Та ква орга ни за ци ја тек ста пре све га до при-
но си кон тек сту а ли за ци ји лич ног ис ку ства. Удо ви це су по сву да – у Би бли ји, ми то ло-
ги ји, књи жев но сти, али не пи шу сво је при че. Оту да иде ја да се па ра лел но по ста ви 
при ча о исто ри ји жен ског удо ви штва и исто ри ји соп ства, чи ме се су ге ри ше ва жност 
пре у зи ма ња ау то но ми је над те мом ко ја је дуго би ла об ли ко ва на од стра не дру штва.

По се за ње за на уч но-исто риј ским из во ри ма чи ни те ра пе ут ску ди мен зи ју тек-
ста знат но сло же ни јом. Уоч љи ва је по тре ба да се осми сли из ве стан ис тра жи вач ки 
про је кат ту го ва ња, да се до ђе до об ја шње ња ми сте ри је из не над не су пру го ве смр ти. 
Ау тор ка го во ри о на чи ну тре ти ра ња удо ви ца, вер ски или кул ту ро ло шки усло вље-
ном, као на при мер у слу ча ју Руп Кан вар ко ја кра јем два де се тог ве ка, иа ко је прак-
са спа љи ва ња удо ви ца на из глед за вр ше на, по јед ној вер зи ји при че од лу чу је са ма 
да се жр тву је, а по дру гој пак би ва на сил но од ве де на. Слич но то ме, кри тич ки при-
сту па „Књи зи о Ју ди ти”, ту ма че ћи Ју ди ту као „прет ход ни цу мо дер не же не су пер-
ју на ки ње”, те ин тер пре та тив но-кре а тив но по ста вља пи та ње за што Шек спи ро ва 
Гер тру да не ви ди дух свог му жа, и то ме слич но. Ме ђу тим, док је слу чај Руп Кан вар 
за пе ча ћен ри гид но шћу тра ди ци је, или док су при че о Ју ди ти и Гер тру ди под ло жне 
ту ма че њу и па то су про ми шља ња, у ау тор ки ном лич ном слу ча ју не ма ри ту а ла, нема 
про пи са них чи но ва, ни ти не ка квог бит ног мо мен ту ма, већ са мо ну жно сти да се 
на ста ви са жи во том. Ау тор ка се, као ју на ки ња соп стве не при че, као „про ме ње но 
би ће” обе ле же но смр ћу, су о ча ва са чи ње ни цом да се тра у ма тич ни до га ђај од ра жава 
и на оста ле сфе ре ње ног жи во та – гу би так бли ских при ја те љи ца, гу би так до та да 
из гра ђе не сли ке о се би, па и гу би так фи нан сиј ске си гур но сти.

За што су он да ипак све те при че о удо ви ца ма ак ту ел не, са вре ме не? Иа ко ју на-
ки ња ни је део ро дов ског дру штва, па чак ни екс трем но па три јар хал ног, кроз уло гу 
удо ви це из но ва се по ка зу је не рав но прав ност по ло ва и ду бо ка ко ди ра ност па три јар-
ха та. То је нај у оч љи ви је у те ма ти за ци ји два та бу аспек та жен ског удо ви штва – сек-
су ал но сти удо ви це и ње не еко ном ске си ту а ци је. Успе шност и ан га жо ва ност у те мат-
ској об ра ди ових по ља из ви ре из ау то би о граф ског мо ду са, то јест из на чи на на ко ји 
је у ње му раз ре шен од нос из ме ђу еле ме на та фик ци је и ствар но сти. На кра ју књи ге 
сто ји „Об ја шње ње” ко је су штин ски функ ци о ни ше као под сти цај на ком пли ка ци ја. 
На и ме, ау тор ка ис ти че да је реч о књи зи успо ме на ко ја се углав ном те ме љи на ње-
ној лич ној ин тер пре та ци ји до га ђа ја, али и на гла ша ва: „Раз го во ре и оста ле до га ђа је 
сам из ми сли ла ка ко бих об у хва ти ла су шти ну оно га што је би ло из го во ре но или се 
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до го ди ло, они ни су за ми шље ни као са вр ше на ими та ци ја ствар но сти.” Пи са ње о 
су пру гу ко ји је био му шка рац са ре пу та ци јом и о лич ном ис ку ству ту го ва ња нео дво-
ји вом од јав не сфе ре, ну жно за со бом по вла чи од го вор ност у пред ста вља њу чи ње-
ни ца жи во та. Не ја сном гра ни цом из ме ђу ау то би о граф ског и ау то фик тив ног про-
во ци ра се тан ка раз дел ни ца из ме ђу чи та лач ког и из ван тек сту ал ног ста ва. 

Пре ма ан тро по ло шким сту ди ја ма и би блиј ским тек сто ви ма ко је ау тор ка спо-
ми ње, удо ви це су би ле опа жа не као „пра ве удо ви це”, вред не по што ва ња, он да ка да 
су би ле си ро ма шне – за му же вље вог жи во та за ви сне од ње га, а на кон ње го ве смр ти 
за ви сне од дру штве не за јед ни це. Дру га чи ја пер спек ти ва уно си се при чом жи ве, 
не па пир на те удо ви це ко ја го во ри о по љу ља ној ма те ри јал ној ег зи стен ци ји на кон 
гу бит ка не са мо су пру га већ и „по сред ни ка и за штит ни ка”, о ње ној спе ци фич ној 
си ту а ци ји стран ки ње у зе мљи, од но су ад ми ни стра тив них рад ни ка пре ма њој, про-
бле му за кон ских ре ше ња ка да те ста мент не по сто ји, осе ћа ју угро же но сти и ин фан-
тил но сти услед за кон ске по де ле на след ства из ме ђу де це и ње. Та ко ђе, чи ње ни цу 
да се од удо ви ца зах те ва ло да бу ду чед не про ду бљу је при ча ау тор ке/ју на ки ње о 
ком плек сном ста њу же ље за из гу бље ним те лом, али и по тре бе да не до жи ви сек су-
ал ну смрт, што је оли че но у ис пи ти ва њу соп стве них прин ци па на кон упо зна ва ња 
с Але шо вим пост ди плом ским сту ден том Мар ти ном. У том сми слу, за ни мљи во је 
при ме ти ти да зна тан број ре цен зи ја на ин тер не ту (тим и сло бод ни јих) на чин на 
ко ји ау тор ка рас по ла же гра ђом опи су је као „емо ци о нал ни ег зи би ци о ни зам” или 
бру тал ну искре ност – не из ме ње на име на де це, го вор о њи хо вом на чи ну но ше ња 
са гу бит ком оца, отво рен и ви ше ди мен зи о на лан го вор о тра че ви ма, то јест ин си-
ну а ци ја ма на Але шо во са мо у би ство итд. Ти ме се по кре ће ва жна књи жев но-по ли-
тич ка те ма – ка да је на кон ве ко ва стиг ма ти зо ва но сти удо ви ца до би ла реч, мо гућ-
ност да ис при ча сво ју при чу, да ли по но во по сто је гра ни це ко је не сме да пре ђе?

Нај зад, ау тор ка се у по след њем по гла вљу освр ће и на са му исто ри ју жен ског 
жа ло ва ња, а осо би то на фи гу ру Ор фе ја, пе сни ка ко јем је до зво ље но да опе ва бол. 
За то тре ба при ме ти ти – док на ра тив о Ор фе ју сто ји на са мом из во ри шту јед ног од 
по е ти зо ва ни јих мо ти ва ви со ке књи жев но сти – мо ти ва мр тве дра ге, обр ну та си ту-
а ци ја жен ског жа ло ва ња за во ље ним му шкар цем де лу је скрај ну то. Књи га Де ви ца, 
кра љи ца, удо ви ца, кур ва ис ти че ва жност жен ског дис кур са, пу тем ана ли зе фи гу-
ра удо ви ца ко је су об ли ко ва не кроз му шку про јек ци ју или до ми нант ни дис курс, 
али и кроз по тре бу са ме ау тор ке да тра га за слич ном тра ди ци јом пи са ња, ис ти чу-
ћи, на при мер, да је смр ћу су пру га по че ла ње на „го ди на ма гиј ског ми шље ња”, као 
што у ин тер вју и ма и по ми ње огле да ње о по ме ну то де ло аме рич ке ау тор ке Џо ун 
Ди ди он, али и о де ло Џојс Ке рол Оутс, ко је та ко ђе те ма ти зу је гу би так су пру га. 

Ери ка Џон сон Де бе љак по ста ви ла је, да кле, жен ско ис ку ство и глас у цен тар 
на ра ти ва. На пла ну књи жев ног тек ста ово је под ра зу ме ва ло из на ла же ње на чи на 
да се кре и ра осо бен на ра тив ни ток, ко ји спо јем ин ти ми стич ког и есе ји стич ког дис-
кур са све до чи о нео дво ји во сти лич ног ис ку ства од кул тур но-исто риј ског кон тек-
ста, под се ћа ју ћи та ко на ва жност по ли тич ке ди мен зи је те ма смр ти и жа ло ва ња. 
На би о граф ском пла ну пак то је из и ски ва ло по нов но су о ча ва ње с нај ве ћим про-
жи вље ним гу бит ком, де таљ но и ис црп но ис тра жи ва ње емо ци о нал не ма гли не, али 
и при хва та ње да се ње ном вер ба ли за ци јом при ча не за вр ша ва. 


